

# “江门军创”农产品亮相第十九届“农交会” 展现退役军人投身乡村振兴成果

□文/图 江门日报记者 张华熙  
通讯员 田颖哲

“立足第十九届中国国际农产品交易会(下称‘农交会’)这一高质量平台,助力我市退役军人企业生产的优质农产品走向全国、迈向世界!”市退役军人事务局就业创业科相关负责人表示。近日,“农交会”在四川成都举办,广东省退役军人事务厅首次在“农交会”上设立以“广东军创,乡村振兴”为主题的专馆,台山大米、大红柑茶、开平大沙茶等一大批江门军创优质农产品精彩亮相,引起广泛关注。

## 优质农产品受欢迎

据了解,“广东军创,乡村振兴”专馆以退役军人创业故事为牵引,以高质量的优质农产品为基础,用多种形式展现广东退役军人“退役不褪色、建功新时代”的良好风貌。

专馆划分为休闲零食类、加工农产品类、生鲜蔬果水产类、粮油茶酒类、畜禽类、农业服务类等6类展区,展示了江门开平大沙茶、新会陈皮等一大批具有五邑特色的优质农产品,充分展现了广东退役军人投身乡村振兴的创业成果。

2009年,梁小汕从部队转业回到家乡开平市大沙镇岗坪村。当时虽然种茶的人已经很多,但整个产业很分散。对此,梁小汕建立起江门市天露仙源农业科技发展有限公司,经过10多年的发展,在家乡种下了“致富茶”,也成为大沙



工作人员推介“江门军创”农产品。

茶制作技艺第四代传承人之一。他发挥党员先锋模范作用,作为退役军人带头作用,成立全省首个以退役军人为主体的农民专业合作社,助力本地茶产业兴起,成为退役军人就业创业的先进典型和学习楷模。

在不久前,来自台山的退役军人陈建贤正在绘声绘色地给来往客商介绍台山大米等农产品。曾在部队连续两年被评为优秀士兵的他,2018年回到家乡后,开始摸索农业种植,关注农业发展,2019年成立合作社,创建“生态、有机农业基地”,建立农产品加工、销售中心,发

展生态农业旅游观光,建设家乡乡村振兴亮点工程,成为展现包容、多彩、立体的侨乡文化魅力的核心载体。“我们的产品不但有品质,还有退役军人这‘金字招牌’,吸引了不少来客,相信合作机会很多。”陈建贤笑着说。

## 打造“江门军创”品牌

“我们的陈皮产品有着工业化标准,产出稳定,品质有保证。尤其是我们的陈皮切丝工艺,得到许多商家的青睐,表示有进一步洽谈的意愿。”来自新会区的退役军人何乐声介绍。

何乐声出生于陈皮世家,自小便跟随父母学习新会陈皮制作技艺,2003年退伍后在广州从事新会陈皮与药材贸易;2021年成立新会农场,以力推新会陈皮产业持续健康发展为宗旨,建立优质新会陈皮生产模型,降低种植户风险,保障资源共享、信息互通和利益最大化。在此过程中,我市退役军人事务部门在地方协调、技术引进等多方面均发挥了积极作用。

市退役军人事务局相关负责人表示,市退役军人事务部门瞄准退役军人农村创业这个“突破口”,打造“江门军创”品牌,强化党建引领,搭建创业平台、完善服务措施、健全保障机制,多措并举引导支持退役军人投身乡村,创业乡村、服务乡村、建功乡村,不断为实现乡村振兴战略贡献力量。

今年,我市首届退役军人创新创业大赛圆满收官,决出了一批优质退役军人创新创业项目,打响了“江门军创”品牌,助推了江门市“大众创业、万众创新”实践和全市经济高质量发展。同时,在江门市“庆丰收、迎盛会”2022年中国农民丰收节上,我市正式向市民展示退役军人(农业)创业成果,各类优质的农产品充分展现了退役军人创业风采与卓越成果。

在“农交会”展区内,展销商统一穿着蓝色迷彩服,展现广东退役军人的风姿,“江门军创”作为一块重要拼图,正以独特的品质与产品,吸引八方来客,彰显江门退役军人力量。

# 江门法院开展根治欠薪专项行动 破解群众烦“薪”事

春节将至,欠薪问题进入易发多发期。江门法院开展根治欠薪专项行动,通过线上线下查控措施并行,及时采取冻结、查封、扣押等执行措施,督促被执行人主动履行义务,保证劳动者尽快得到应得的劳动报酬,有力回应人民群众对执行工作的期待。

江门日报记者 凌雪敏 通讯员 朱斐倩 李辛堂

## 案例一 优先兑付103名工人工资314.5万元

陈某贤等103人原为台山某汽车公司员工,工作期间,该公司因经营不善而倒闭,共拖欠工人工资251.6万元。陈某贤等人近年来先后多次追讨,但该公司始终没有支付。

经劳动仲裁,依法裁决该公司一次性支付拖欠工人工资及额外补偿金合计314.5万元。该公司未履行裁决决定,陈某贤等人向台山法院申请强制执行。该案进入执行程序后,法院便遇到了难处,经查,身为被执行人的公司涉案财产已被其他法院先期查封,只能作轮候查封,一时难以

处置。如何让工人尽早拿到钱,过个好年?台山法院想尽了办法。为了尽快突破执行难题,早日将被拖欠的工人工资执行到位,台山法院开通优先执行绿色通道,案件执行专班多次与先查封被执行人财产的其他法院及相关部门协商,最终确定由台山法院处置被执行人被查封的财物,并进行执行案款分配。台山法院随即对被执行人的涉案财产进行评估拍卖处置,从所得款项中优先兑付了103名工人工资314.5万元。

## 案例二 工人拿到工资 企业复工复产

近日,开平法院通过善意执行,有效化解了一次薪系列执行案件,31名工人拿到了被拖欠的87万余元工资,切实解决了他们的烦“薪”事。

原本生意红火的开平人造板公司,从2020年开始,因生产经营不善,资金链出现了断裂。随后,作为被执行人,该公司大部分生产设备先后被查封、银行账户被冻结,工人工资也无法正常支付。包括许先生在内的31名工人纷纷拿着生效的劳动仲裁文书,向开平法院申请强制执行,请求公司支付拖欠已久的工资款项。

立案后,执行法官多次调查走访,了解到该公司是一家集人造板制造、木材加工等一体化综合性强的企业,品牌信誉度较高,排污许可证等证照齐全,生产设备流水线完善,仍具备发展潜力。如果贸然拍卖处置查封的设备等财产,不仅耗时

较长,其他债权人的实际受偿金额会受影响,也相当于直接宣告了企业的“死亡”。“除了拿回工资,我们当然希望企业能继续经营下去,那样我们还能继续上班。”在调解现场,工人们向执行法官表达了自己的想法。如何在保障工人薪资权益的同时,最大限度护航企业的运营发展,成了执行法官考虑的方向。

为此,开平法院联合当地镇政府及其他有关部门,多次召开协调会议,以期运用市场手段救治困境企业。最终,在法院的组织下,各方同意由收购该公司最大债权的第三方公司预先支付被拖欠的工人工资,并与其他债权人进行沟通协商,解除相关重要设备的查封,推动公司的复工复产。

至此,31件执行案均执行完毕,真正做到了案结事了。

# 我市血液库存量告急

## 急需爱心人士挽袖献血

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/张乐)随着疫情的发展变化及冬季采血“淡季”的到来,我市血液库存量持续下滑,目前已临近红色预警状态,每种血型均十分紧缺。江门市中心血站呼吁更多爱心人士参与无偿献血,以实际行动拯救生命。

记者从江门市中心血站了解到,近一周我市整体献血量明显减少。近一周

来,所有团体献血全部取消,每天仅有20人左右参加献血。按照以往我市的临床需求,每天需要约180人献血才能基本保证临床用血需求。

目前,无偿献血经受了严峻的考验,血液库存不足将会危及孕产妇、危重症患者的抢救。江门市中心血站向广大市民发出呼吁,希望身体健康的爱心人士,在做好防护的同时挽袖献血,帮助病患

渡过难关。

根据国家卫健委最新发布的《血站新冠病毒感染防控工作指引(第二版)》,无症状、轻型和普通型新冠病毒感染者,发烧、咳嗽、咽痛等上呼吸道感染症状完全消失后一周,且最后一次核酸或抗原检测阳性7天后就可以献血。如果是重型或危重症的新冠病毒感染者,则需要康复6个月后才能献

# 专题

新闻编辑中心主编  
责编/林哲 美编/邓国一

# 江门市启明小学开展“融入式”系列教育活动,提升清廉文化软实力 清风拂校园 清廉育人心

教育是立德树人的事业,夯实清正廉洁的思想根基,创建廉洁从教的育人环境,营造风清气正的社会氛围,造就一代可靠的接班人,是实现中华民族伟大复兴的根本所在。

开展廉洁专题讲座、组织教师参观廉政教育基地、开展“廉洁文化进校园”手抄报活动……本学期以来,江门市启明小学把廉洁文化融入学校教学活动和校园文化建设,多措并举开展廉洁文化进校园系列活动,让廉洁清风沐浴校园、廉洁种子生根发芽,持续培育崇尚廉新风尚。

文/图 张翠玲 杨澜壮



学校党支部开展廉洁主题党日活动。



↑学生的廉洁主题绘画作品。  
←小手拉大手,廉政教育基地走一走。

## A 率先垂范 守护育人净土

“我们作为教育工作者,肩负的是育人的重任。一直以来,‘一支粉笔,两袖清风,三尺讲台’已经成了教师的生动写照,说到反腐倡廉,也许有些同志会认为很难与教师联系到一起……”本学期,启明小学党支部开展了“为人师表,廉洁从教”2022年廉政教育党课,学校党支部书记、校长黄炳强勉励各位教师,要用爱

心感化学生,并意识到廉洁从教是为师立教之本,始终保持廉洁从教的作风,使学生在敬仰中,默默地产生着思想和行为的自我激励、自我修养和自我改造。教师们要从每一件小事做起,立足自己的本职岗位,以务实的态度、勤奋的精神、廉洁的作风投入到教育中去。

廉洁从教,你我同行。除了理论学

习外,该校全体党员教师还前往蓬江区政馨园廉政教育基地开展实地学习。

结合“双减”政策,启明小学还利用全校教职工大会政治学习的时间,重点围绕《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》《新时代中小学教师职业行为十项准则》《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》《中小学教师

反职业道德行为处理办法》等文件,拟定《启明小学教师廉洁从教承诺书》,开展全体教师廉洁从教承诺书签名活动,自觉接受监督。通过加强全体教师的廉洁教育,严明教师职业行为的底线和红线,提高教师职业道德素质,促进教师队伍依法执教、爱岗敬业、为人师表,以高尚清廉的职业道德形象教育和感染学生。

## B 家校联动 把“清风”带回家

小手拉大手,和爸爸妈妈一起走近“人生如棋”,体会“走好人生每一步”的警示寓意……本学期,启明小学开展了“我把清风带回家”主题系列活动——廉政教育基地走一走。趁着双休日,启明小学的学生们带着爸爸妈妈一起,走进蓬江区政馨园廉政教育基地。

双子亭内,孩子们认真地跟着爸爸妈妈朗读廉政励志名言;双子亭外,与清风石合影,向陈白沙先生像鞠躬,在心中播下“廉洁奉公”的种子。通过本次走进,启明学子接受了一次生动的清正廉洁教育。家长陆冠林表示,本次参观学习使自己和孩子的精神得到了一次洗

礼,在今后的工作中,自己一定要以先进典型为榜样,以反面人物为警钟,严格遵守廉洁自律的各项规定。

与此同时,结合未成年人思想道德建设,启明小学把廉洁文化建设纳入学校德育工作总体规划,将廉洁教育作为学校德育的重要内容。从小学阶段学生

身心特点和认知规律出发,把廉洁教育与学科建设、素质教育、课堂教学、实践活动紧密结合起来,组织形式多样的廉洁文化教育活动,使学生在形式知识、增强能力、提高认识的过程中受到廉洁教育,并鼓励学生把“清风”带回家,和家长共同学习廉洁知识。

## C 妙笔生花 童心巧绘廉洁

连绵山脉高耸挺拔,朵朵莲花含笑伫立……一幅幅作品展现出师生们的清廉意识和风貌。发挥党建带队建的作用,启明小学组织开展了“指尖描清风,巧手绘廉洁”清廉书画活动,让孩子们用稚嫩的双手描绘眼中的“廉洁”,用天真的童心诠释心中的“廉洁”。

而在“廉洁文化进校园”手抄报活动中,学生通过手抄报将文字、图画巧妙结合,使廉洁故事和廉洁文化生动地展现出来,既丰富了活动内涵,又提高了学生的动手能力,让学生进一步了解了廉洁文化,学习为人处事之道,在校园中形成良好的宣传敬廉崇洁、勤俭节约的和谐氛围。部分学生还把书画、手抄报作品所承载的廉洁之风带回家,形成了家校联动的良好风尚。

“廉洁文化教育让我受益匪浅,

廉洁文化中蕴含着诚信、守法、清廉、勤政、和谐等思想理念。作为一名新时代的少年儿童,我们应该做到廉洁自律、诚实守信,在自己的思想中种下廉洁的种子,传承中华民族的美德,从内心深刻地去理解廉洁的意义,做一个崇廉洁、知廉耻的好学生、好公民。”四年级学生黄婉琪说。

通过开展“廉洁文化进校园”系列活动,启明小学教师的思想得到了升华,在学生心中也播下了廉洁的种子。黄炳强表示,学校将在这次主题教育的基础上,继续充分发挥学校教育的主渠道、主阵地、主课堂作用,建立健全规范的校园廉洁文化建设体系,进一步充实廉政教育的内容,营造良好的廉洁从教氛围,让清廉之风吹遍校园每一个角落,以此推动各项工作的全面发展。